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INFORMAC|E DLA UCZNIOW:

1. Test, ktory otrzymates(as) sktada sie z 30 pytan. Niektore z nich zbudowane
sa z kilku czesci.

2. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
3. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymac tacznie 60 punktow.

4. Odpowiedz zapisuj czytelnie piérem lub dtugopisem. Odpowiedzi zapisane
otowkiem lub poprawione korektorem nie beda oceniane.

5. W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidfowa odpowiedz zaznacz znakiem X,
a pomytke ®.

6. W innych zadaniach btedna odpowiedZ przekresl i obok wyraznie wpisz
odpowiedz prawidtowa.

7. Notatki mozesz sporzadzac na koncu testu.

Powodzenial



Zadanie 1 (0—1 pkt.)

Obok lasu liSciastego rosly pojedyncze swierki i sosny. Nasiona tych drzew przeniesione
wiatrem wykieltkowaly. Po trzech latach w lesie dobrze rosly siewki §wierkowe, a sosnowe
bardzo slabo. Jaka jest tego przyczyna?

Zadanié 2 (0-1 pkt.)

Na schemacie przedstawiono zakres tolerancji w stosunku do dwéch czynnikéw $rodowiska
dla trzech gatunkéw: (okreslenie ,,halinowy” dotyczy zasolenia)
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Prawidlows odpowiedz dla wszystkich gatunkéw zawiera nastgpujacy szereg:

I IT 111
eurytermiczny eurytermiczny eurytermiczny
stenohalinowy stenohalinowy euryhalinowy
stenotermiczny stenotermiczny stenotermiczny
euryhalinowy stenohalinowy euryhalinowy
eurytermiczny stenotermiczny eurytermiczny
stenohalinowy euryhalinowy euryhalinowy
stenotermiczny eurytermiczny stenotermiczny
stenohalinowy euryhalinowy stenohalinowy



Zadanie 3 (0-2 pkt.)

Gatunki o waskim zakresie tolerancji w stosunku do okreslonych czynnikéw srodowiska
nazywamy gatunkami wskaznikowymi. Wybierz sposréd podanych gatunkéw roSlin po
jednym przykladzie tej rofliny, ktéra jest gatunkiem wskaznikowym wobec podanych

warunkdow §rodowiska.

Czynnik ograniczajacy

Grupa ekologiczna

Gatunek wskaZznikowy

woda

ro$liny sucholubne
kserofity

azot w glebie

rosliny rosngce na glebie
z duza zawartoscia azotu

pH gleby

ro§liny wskazujace kwasny
odczyn gleby

Sfasola, pokrzywa, rozchodnik, chaber blawatek, mak polny, oset, fiolek wonny, wrzos

Zadanie 4 (0—2 pkt.)

Wymieni dwa przystosowania roslin, ktére chronig je przed zjedzeniem przez roélinozercéw.
Przedstawione przez Ciebie przystosowanie powinno laczyé sie z konkretnym gatunkiem

rosliny, np.: réza — kolce.

Zadanie 5 (0-2 pkt.)

Przedstawione na rysunkach organizmy: mniszek pospolity, pingwin, pokrzywa polacz z typem

rozmieszczenia w Srodowisku.

réwnomieme

przypadkowe

skupiskowe




Zadanie 8 (0-3 pkt.)
Uzupeklnij tabelke¢ wedlug schematu,

Zaleznosci migdzy populacjami w biocenozie

Rodzaj zaleznosci Charakterystyka Populacja A Populacja B
a) drapieznictwo osobniki populacji A
zabijajg i zjadaja osobniki lew zebra
populacji B
b) osobniki populacji A1 B
trwale wspotzyja ze sobg
z obustronng korzyscia
c)
galasy dab

d) komensalizm

Zadanie 7 (0—4 pkt.)

Symbioza jest to wspoliycie dwoch gatunkow priynoszqce obustronnq korzysé. Przykladem
symbiozy w Swiecie ro§lin jest wspoliycie bakterii wiqzqcych azot 7 ro§linami motylkowymi.

A. Wymien dwie ro§liny motylkowe:




Zadanie 8 (0-2 pkt.)
Je§li ponizsze zdania s3 prawdziwe, zakresl TAK, jefli falszywe, zakre§l NIE.

A. Ekosystem jest samowystarczalny, jesli wytwarza substancje organiczng ze swoich
skiadnikéw minerainych i nie potrzebuje doplywu pokarmu spoza swoich granic.

TAK NIE

B. Przyrost masy roslin nazywamy produkcjg pierwotng ekosystemu.
TAK NIE

Zadanie 9 (0-1 pkt.)
W ekosystemach wod slonych podstawg piramidy troficznej jest:

(0 a. ogdl organizméw rodlinnych i zwierzecych zyjacych w powierzchniowych warstwach
wod morskich

o

fitoplankton

zooplankton

D oo
ol

glony zyjace na dnie i stonowodne ro$liny naczyniowe

Zadanie 10 (0—4 pkt.)

Rysunek przedstawia uproszczony schemat krazenia wegla w przyrodzie.

A. Uzupelnij schemat krazenia wegla w przyrodzie, wpisujgc w ramki nazwy proceséw
zyciowych, w ktérych dwutlenek wegla uczestniczy jako substrat lub produkt.

CO; w atmosferze i wodzie

3
4.
3‘ i .........................
rosliny >| zwierzeta >~| mikroorganizmy

;/

B. W jakiej postaci wegiel jest pobierany przez ro$liny?




Zadanie 11 (0-2 pkt.)

Podpisz przedstawione na rysunkach grupy organizmdéw i wpisz strefe ich wystepowania
w jeziorze.

Przyklad: (

Plankton
Strefa toni wodnej

Zadanie 12 (0-2 pkt.)

Zapisz pod schematem wuiosek, ktéry nasuwa Ci si¢ po jego analizie.

organizm poziom DDT {w ppm):
kormoran 26,4

1 *
duza ryba

1.; 2
mala ryba

e :
plankton 7 0,04 ,

3 s | =

.....................................................................................................................................

.....................................................................................................................................




Zadanie 13 (0-2 pkt.)

Zapisz ponizej dwa dowolne wybrane dzialania, ktére Ty i Twoja rodzina mozecie
stosowad, aby zmniejszy¢ skutki efektu cieplarnianego.

Zadanie 14 (0-4 pkt.)

Smog to szczeg6lnie niebezpieczny rodzaj zanieczyszczenia powietrza. Wyréznia sig dwa
rodzaje smogu: fotochemiczny i siarkowy. Poréwnaj oba typy smogu w zestawieniu
tabelarycznym.

Czynniki poréwnawcze Smog fotochemiczny Smog siarkowy

Nazwa miasta, od ktérego
pochodzi nazwa smogu

Klimat, w ktérym
on najczg¢scie) wystepuje

Giéwny sktadnik smogu

Zadanie 15 (0-3 pkt.)

Wyjaénij, dlaczego budowa wielkich zapér wodnych, ktéra umozliwia uzyskanie tanszej
energii, czgsto narusza réwnowage biologiczng na danym obszarze. Uzyj 3 argumentoéw.

.....................................................................................................................................

Zadanie 16 (0~1 pkt.)

Gaz ten powstaje podczas beztlenowego rozkladu substancji organicznych. Tworzy sig takze
samoczynnie na skladowiskach Smieci, z ktdrych sie ulatnia, a czasami dochodzi do jego
samozapalenia.

Jakiego gazu dotyczy ta charakterystyka?

Jest to




Zadanie 17 (0-3 pkt.)

Przeprowadzono nastgpujace doSwiadczenie:
Zestaw doswiadczalny
Na szklane wieczko stoika polozono czerwone platki kwiatéw pelargonii. Odcieto kawatek
paska siarki i podpalono go. Nastgpnie zamknigto tlacy sie pasek siarki z kwiatami pelargonii
w stoiku 1 szczelnie zaklejono brzeg wieczka tasma.
Zestaw kontrolny
W drugim sloiku zamknigto czerwone platki pelargonii, stoik zakrecono.
Podaj:
Cel dOSWIAACZENIA: +.ov. vieeiieeeseieer e et ettt ee e et e s etteasae s s e e e e e e ems e e et e eesm e e ems s e b eeeee b es it st s 2 e amneae s

Zadanie 18 (0-1 pkt.)

Ktéry z podanych zestawéw przedstawia wylacznie drzewa i krzewy objete calkowits
ochrona gatunkowy?

=]

a
[0 b. kosodrzewina, sosna limba, rokitnik zwyczajny, wawrzynek wilczetyko

. sosna limba, sosna blotna, brzoza karfowata, jarzab pospolity

[J c. jarzab szwedzki, brzoza ojcowska, §liwa tarnina, klon jawor

[0 d. sosna blotna, grab zwyczajny, bluszcz pospolity, sosna wejmutka

Zadanie 19 (0-3 pkt.)

Polska ma pigkne tradycje w dziedzinie ochrony gatunkéw zagrozomych wygini¢gciem.
W naszej ojczyznie udala si¢ restytucja kilku gatunkéw zwierzat. Wymien trzy gatunki
zwierzat, ktére w ten sposéb ocalono.




Zadanie 20 (0-2 pkt.)

Na mapie Polski zaznaczono parki narodowe. Wypisz nazwy trzech parkéw, ktére zostaly
wpisane na List¢ Rezerwatéw Biosfery UNESCO.
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Zadanie 21 (0=2 pkt.)

Dziecko 1 — grupa krwi 0

Dziecko 2 — grupa krwi A
Pani K — grupa krwi B / Pan K — grupa krwi AB
Pani F — grupa krwi B / Pan F — grupa krwi B

Na podstawie podanych grup krwi okresl, ktore dziecko nalezy do ktérych rodzicow.
Dziecko 1 — Panstwo ......ccccoecviicrivnnniieneennns,

Dziecko 2 — PAAStWO voovvvverveeiciiviieair e

Je$li cheesz wykonaé krzyzdwke, mozesz to uczyni¢ ponize).




Zadanie 22 (0-2 pkt.)

Okre$l rodzaj podzialu komoérkowego, ktory zachodzi w kazdej z opisanych sytuacji,
stawiajac znak X w odpowiedniej rubryce.

Sytuacja

Mitoza

Mejoza

Namnazanie si¢ bialych krwinek

2. | Podziaty w stozku wzrostu korzenia

Powstawanie komérek jajowych

Zadanie 23 (0-2 pkt.)

Zaznacz znakiem X cechy charakterystyczne DNA.

jest jednoniciowy

2. | wystgpuje w rybosomach

w jego nukleotydach wystepuja zasady azotowe: adenina, tymina,

3 cytozyna, guanina

4. | wystepuje w plastydach i mitochondriach

S. | w sk}ad nukleotydéw wchodzi cukier — ryboza
6. | jest dwuniciowy

Zadanie 24 (0-1 pkt.)

Mechanizmy odczytu informacji genetycznej przypominajg nieco mechanizmy uzyskiwania
wydruku wiadomo$ci zawartych w informatycznych bazach danych. Poslugujje si¢ tym
skojarzeniem, wskaz na wlasciwe przyporzadkowanie funkcjonalne w ponizszych zestawach:

PLYTA CD DYSKIETKA DRUKARKA WYDRUK
(baza danych) (forma przenoszenia | (czytnik danych) (efekt odczytu)
informacji)
& & )

a) RYBOSOM mRNA DNA BIALKO

b) DNA mRNA RYBOSOM BIALKO

c) mRNA RYBOSOM BIALKO DNA

d) DNA RYBOSOM BIALKO mRNA

Zadanie 25 (0-1 pkt.)

Dwa osobniki, sztucznie stworzone z jednego klonu, maja zawsze identyczne genotypy.
Wybierz ten, w ktérym s3 umieszczone dwa osobniki, majgce w sposéb naturalny identyczne

genotypy i wpisz do ramki:

ojciec i syn

blizni¢ta jednojajowe

ojciec i cérka

brat i siostra

matka i1 syn

bliznieta dwujajowe

matka i corka




Zadanie 26 (0—1 pkt.)
Z podanych nizej przyklad6w wybierz zapis na pewno nieprawidiowy:

a) kodon ACU treonina

v

v

b) kodon GAU asparagina

" arginina
T lizyna

AGU \
d) kodon
AGC ——

Zadanie 27 (0—1 pkt.)

¢) kodon AGC

seryna

Ktéry z ponizszych opiséw dotyczy mukowiscydozy, choroby genetycznej wywolanej allelem
recesywnym:;

[0 a. zaburzone wydzielanie plynéw w organizmie, gromadzacy sie §luz w ukladzie
oddechowym, ktéry utrudnia oddychanie i jest pozywka dla drobnoustrojow

chorobotwdrczych
O b. nieprawidtowy ksztalt erytrocytéw, hemoglobina slabo wiaze tlen, ostabienie
0 c¢. brak pigmentu w skorze, czasem polaczony z uposledzeniem widzenia i slyszenia
[J d. brak krzepliwos$ci krwi

Zadanie 28 (0—1 pkt.)

Postgpowanie zmierzajgce do przeksztalcania informacji genetycznej poprzez stosowanie
pewnych technologii w celu otrzymania nowych, nie istniejacych dotychczas kombinacji
genéw nazywamy:

[J a. inzynierig genetyczng

J b. rekombinacjs

J c. transformacja

[0 d. krzyzowaniem osobnikéw

Zadanie 29 (0-1 pkt.)

Dzigki metodom biotechnologicznym ,,skonstruowano” bakterie, ktére produkujg:
[J a. insuling i inne hormony
O b. pewne leki i szczepionki
[0 c¢. pewne antybiotyki

OJ d. wszystkie odpowiedzi sa poprawne




Zadanie 30 (0-3 pkt.)

Zdecyduj, czy ponizsze zdania sg prawdziwe, czy falszywe. Wpisz liter¢ P lub F w okienko
obok zdania.

A. Mutacje nie moga byc¢ spontaniczne, lecz zawsze muszg byc¢ L]
wywofane przez zewnetrzne czynniki mutagenne.

B. Przyktadami choréb sprzezonych z picig sg daltonizm i dystrofia L]
miesniowa.

C. Badania prenatalne wykrywajg wady genetyczne pfodu. L]




SZCZEGOLOWE KRYTERIA PUNKTAC)I

Szanowni Panstwo,

Ponizej przedstawiamy Panstwu projekt punktowania zadan konkursowych.

W zadanlach krétkiej odpowiedzi podane propozycje odpowiedzi nie sg jedynym i écistym wzorem.
Mozna uznawaé takze inaczej skonstruowane prawidtowe odpowiedzi.

W pytaniach nr 3, 5, 20, 22, 23 za 2 pkt. zastosowano takg samga zasade przyznawania punktow:
za 3 poprawne odpowiedzi — 2 pkt.

za 2 poprawne odpowiedzi - 1 pkt.

za 1 poprawng odpowiedz - O pkt.

Prosimy o przestrzeganie zasad przyznawania punktéw, gdyz gwarantuje to ujednolicenle

wymagan wobec wszystkich uczestnikow konkursu. Za btedne odpowiedzi nie przyznajemy
punktéw karnych.

Do III etapu eliminacji kwalifikujg sie uczniowie, kt6rzy otizymali minimum 51 punktéw.

Nr . Szczegblowe kryteria Mak.symalna
zadania Proponowana odpowiedz oceniania hczbt’)
punktéw
1. *  Sosna jest roéling swiatiolubna. 1 pkt.
« Natezenie §wiatla w lesie lisciastym jest
niewystarczajace dla sosny, natomiast |
$wierk dobrze znosi zacienienie lasu
lisciastego.
2. C. 1 pkt. !
3. woda — rozchodnik za 3 poprawne odp. — 2 pkt.
azot w gleble — pokrzywa za 2 poprawne odp. — 1 pkt. 2
pH gleby — wrzos za | poprawng odp. — 0 pkt.
4, jezyna — kolce za kazdg peina
tarnina, gtég, robinia — ciernie odpowiedz 1 pkt.
pokrzywa — parzace wloski 2
wawrzynek wilczelyko — substancje trujace
trawa — szybsze ukorzenianie si¢ po ogryzieniu




5. rozmieszczenie réwnomierne — pingwiny za 3 poprawne odp. — 2 pkt.
rozmieszezenie skupiskowe — pokrzywa za 2 poprawne odp. — 1 pkt.
rozmieszczenie przypadkowe — mniszek pospolity | za 1 poprawng odp. — 0 pkt.

6. b) mutualizm (symbioza) — przyktad wg po 1 pkt. za caty
zaliczenia przez komisj¢ dobrze wypetniony

c) pasozytnictwo — osobniki populacji A zyja wiersz
kosztem osobnikéw populacji B

d) komensalizm — przynosi korzysci populacji
A, a nie wywiera wptywu na osobniki
populacji B, najczgsciej dotyczy odzywiania

7. A. groch, fasola, gryka, lucerna, lubin... A -2 pkt.

B. kwiat —nr 3, owoc —nr § B - 1 pkt. za kwiat i owoc
C. zawieraja duzo azotu i wzbogacaja glebe, C — | pkt.
umozliwiaja dalsze rozmnazanie sig
bakterii azotowych
8. A -TAK I pkt.
B - TAK 1 pkt.

9. b. 1 pkt.

10. A. 1 —fotosynteza A. - za prawidiowe
2 — oddychanie uzupeinienie schematu —
3 — oddychanie 2 pkt.

4 — oddychanie B. -1 pkt.
B. w postaci CO, C. -1 pkt.
C. w postaci zwigzkdéw organicznych

zgromadzonych w ciatach roslin lub

zwierzat (martwej materii organiczaej)

11, A. —nekton A. — 1 pkt. za calg
strefa pelagiczna lub toni wodnej lub odpowiedz
przybrzezna B. -1 pkt.

B. - bentos
strefa profundalna, glebinowa lub dno jeziora
12. Schemat przedstawia iloé¢ DDT w organizmach | za pelng odpowiedz — 2 pkt.,

tworzacych lancuch pokarmowy lub
DDT ulega przeptywowi przez tancuch
pokarmowy, ulega koncentracji, kumuluje sig

za czeéciowqg — 1 pkt.




13. oszcz¢dzanie energii; uszczelnianie okien; za kazde dziatanie
uszczelnianie budynkéw; zakladanie 1 pkt.
regulatoréw temperatury na grzejniki;
stosowanie katalizatoréw spalin; uZywanie
zarbwek energooszczednych; sadzenie zieleni,
gtéwnie drzew i troska o nie lub inna poprawna
odpowiedz

smog smog
14, fotochemiczny siarkowy za dobrze opisany

- Los Angeles - Londyn przyktad smogu - 2 pkt.,

- ciepty, suchy - wilgotny, przy czym uczen

- tlenki azoty, umiarkowany, powinien wymieni¢ miasto,
weglowodory, - tleki siarki, klimat 1 przynajmniej
spaliny dwutlenek wegla, 1 skladnik smogu
samnochodowe pyty

15. wysiedlenia, zalanie duzych obszaréw, zmiany | za kazdy argument —1 pkt.
nicodwracalne w ekosystemach, zmiany
mikroklimatu, niszczenie gatunkow roélin
1 zwierzat, naruszanie stosunkéw wodnych,
naruszanie skorupy ziemskiej — trzesienia Ziemi

16. mozna uzna¢ odpowiedz: metan, biogaz lub I pkt.
metan + dwutlenek wegla, gdyz biogaz jest
mieszaning CHy + CO,

17. Cel do$wiadczenia: Wplyw siarki na barwe za cel — | pkt.
kwiatow obserwacje — 1 pkt.
Obserwacie: Platki korony pelargonii wniosek — | pkt.
odbarwiajg sie pod wpfywem dziatania SO,

(siarki)
Whiosek: Siarka niszczy barwnik znajdujgcy
Sie w pfatkach pelargonii

18. b. 1 pkt.

19. bobr, zubr, fabedZz niemy, orzet bielik, puchacz, | za kazdy gatunek — 1 pkt.
niedZwiedz brunatny

20. Kampinoski PN, Stowinski PN, Poleski PN, za 3 poprawne odp. — 2 pkt.

Karkonoski PN, Tatrzanski PN, Bieszczadzki
PN, Babiogérski PN, Biatowieski PN

za 2 poprawne odp. — | pkt.
za ] poprawng odp. — O pkt.




21. Dziecko 1 — Panstwo F za kazda poprawna )
Dziecko 2 — Panstwo K odpowiedz 1 pkt.
Mitoza Mejoza

22. 1 3 za 3 poprawne odp. —2 pkt.
2 za 2 poprawne odp. — | pkt. 2

za | poprawna odp. — 0 pkt.

23, 3,4,6 za 3 poprawne odp. — 2 pkt.
za 2 poprawne odp. — | pkt. 2

za | poprawng odp. — 0 pkt.
24. b) [ pkt. 1
25. bliznieta jednojajowe ] pkt. 1
26. c) 1 pkt. 1
217. a. 1 pkt. ]
28. a. 1 pkt. ]
29. d. 1 pkt. 1
30. A-F B-P cC-p za kazda poprawng 3

odpowiedz 1 pkt.

RAZEM:

60 pkt.




